

2025年全国低碳日暨“我为全运降点碳”碳普惠主题活动在广州举办

“十五运”收到首单大额碳减排量捐赠

2025年广东省建筑领域节能宣传月即将启幕

广东建设报讯 记者赵文霞报道：日前，广东省住房和城乡建设厅印发《2025年广东省建筑领域节能宣传月活动方案》，将于6月下旬至7月下旬开展以“节能增效，焕‘新’引领”为主题的系列活动，通过八大特色活动勾勒建筑领域绿色发展新图景。

今年节能宣传月将依托广东省县域“光伏+建筑”应用试点现场会举行启动仪式，邀请省有关单位、各地市住建主管部门及行业代表共赴现场，观摩“光伏+建筑”典型案例，以此拉开宣传月活动序幕。

多维活动矩阵覆盖全领域节能实践。在为期一个月的活动中，全省将构建“观摩+培训+论坛+宣传”的立体化活动体系。各级住建部门将精选高品质建筑节能、绿色建筑、超低能耗建筑等优秀项目，开展现场观摩；同步开展政策解读培训，解析《2024—2025年节能降碳行动方案》，邀请专家学者讲授零能耗建筑等前沿技术。

建筑节能标准体系建设将成为重头戏。省住房城乡建设厅将联合相关单位举办专家论坛，聚焦节能降碳技术标准研讨，分享前沿技术与优秀案例；“好房子”宣传体验活动将展示数字家庭技术在优质建筑中的应用成果。值得关注的是，广东省“光伏+建筑”农房设计大赛优秀作品集也将同步编制，融入广府、潮汕、客家民系风格，为乡村建筑节能改造提供岭南特色解决方案。

活动还将打通节能宣传“最后一公里”，各级住建部门将联合企事业单位开展“节能宣传进校园、进企业、进社区”系列活动；省住房城乡建设厅官网将开设“引领建设科技推动绿色发展”专栏，联动羊城晚报、广东建设报等媒体开展立体化报道，集中展示地市典型案例与活动动态。

“活动将坚持节俭务实原则，重点提升社会各界对建筑节能的认知度与参与度。”省住房城乡建设厅相关负责人表示，希望通过系列活动推动形成崇尚节约的社会风尚，为建筑领域绿色低碳转型注入新动能。据悉，各地正在紧锣密鼓筹备各项活动，将以创新形式与务实内容，让节能理念深入人心、惠及民生。



活动现场（通讯员供图）

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：6月25日上午，广州市全国低碳日暨“我为全运降点碳”碳普惠主题活动在云萝植物园举办，通过案例发布、联合宣言、现场采访、游戏互动等方式，凝聚各方力量共同助力“十五运”广州赛区碳中和。活动由广州市生态环境局、第十五届全国运动会和残特奥会广州赛区执委会、广州市林业和园林局联合主办。

活动现场发布《2024年度广州市碳中和优秀案例》，向市民提交了绿色发展和碳普惠机制创新实践的广州答卷。广州创新发展碳普惠机制，在供给和消纳两端发力，创造

性地将个人减碳行为量化赋值，把碳普惠、碳交易、碳中和三者结合起来，利用市民低碳行为产生的减排量进行核证、签发、交易，形成低碳激励的闭环生态。在碳普惠机制的推动下，先后培育了广汽埃安、广汽本田、第136届广交会、明珠湾国际气候投融资大会、绿色供应链、零碳酒店、零碳银行网点等一大批优秀碳中和案例。

活动现场首发《广州低碳24小时》宣传片，该宣传片以时空叙事展示资源节约、绿色交通等低碳生活场景，呈现广州以绿色低碳理念引领城市实现“三生融合”“三态协同”。

2024年，广州市生态环境局、林业和园林局联合开发《广州市林业碳普惠方法学》，打通了广州本地林业碳汇资源开发渠道。市林业园林局组织白云、花都、从化、增城等区域5家国有林场，完成了8.26万吨林业碳普惠减排量开发，并全部向广州赛区执委会捐赠，用于“十五运”广州赛区碳中和。

据悉，这是“十五运”收到的首单大额碳减排量捐赠。本次捐赠实现了以“绿美广州”生态碳汇支撑“美丽广州”零碳全运，是广州践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。

活动现场，广州携手深圳、佛山等珠三角赛区城市代表签署《支持十五运碳中和共同宣言》，建立区域低碳治理协同机制，将赛事碳中和目标与城市绿色转型融合，推动大湾区实现“双碳”目标。

本次活动创新打造了“线上+线下”全民降碳场景。线下方面，云萝植物园于6月25日—29日设置低碳市集、手工坊及八大主题打卡点，市民可集章互动解锁绿色礼品；线上方面，依托“碳普惠服务”平台，市民可通过日常低碳行为、参与零碳十五运专区线上活动获得碳减排量或碳币，碳减排量可捐赠支持“十五运”碳中和，碳币可兑换礼品。

广东省纪念第35个全国土地日主题宣传活动启幕

广东连续25年实现耕地占补平衡

广东建设报讯 记者陈诚，通讯员罗诗岚、周可报道：6月25日，广东省纪念第35个全国土地日主题宣传活动在广州图书馆启幕。活动以“节约集约用地 严守耕地红线”为主题，构建“1+N”立体化体系，通过政策宣传、工作创新与公众参与，打造耕地保护传播样本。

广东作为全国经济、人口第一大省，人均耕地少，保护与发展矛盾突出。近年来，广东全面推行“田长制”，构建“5+1”网格化监督机制，建立三级“三位一体”补偿激励机制，深化占补平衡改革，率先编制省级耕地保护专项规划，并划定164个集中整治示范区。

记者在活动现场获悉，近年来，广东省自然资源厅实施“百亩方、千亩方、万亩方”耕地集中连片整治，通过陆续开展两批耕地集中连片整治试点工作，支持珠海市、中山市、广州市南沙区、佛山市南海区、河源市东源县、韶关市南雄市、茂名市高州市、河源市龙川县和梅州市蕉岭县，结合全域土地综合整治、高标准农田建设等工作，推进耕地和永久基本农田集中连片保护，推动“良田比较集中”。目前，广东已连续25年实现耕地占补平衡，连续4年耕地净增加，以全国1.9%的土地承载8.9%的人口和10.9%的经济总量。

本次活动发布了《耕地的账单》主题宣传视频，视频围绕“责任记

账”“盘活精算”“前瞻预算”三幕，展现广东以12.01万名田长守护2872万亩耕地的责任网络、零散耕地整合成效及专项规划布局，诠释耕地保护与经济发展共赢的“精算智慧”。在访谈环节，5位一线工作者分享了相关创新做法，包括南雄“多田套合”率达81.7%、蕉岭“小田变大田”、高州退出8.4万亩林地换连片耕地等经验做法。

记者了解到，6月23日至7月1日期间，“广东耕地保护全景展”在广州图书馆免费开放，展览通过视频图文、实物展示及AI互动等形式，多主题呈现耕地保护成果，同时设置耕地认保专栏，引导公众参与，助力增强全民保护意识。

为十五运会和残特奥会织牢大气环境“防护网”

1—5月天河空气质量领跑广州中心城区

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：2025年1—5月，广州市天河区环境空气质量在全市中心城区中排名第一。这份亮眼成绩单背后，正是天河区为迎接第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会（以下简称十五运会和残特奥会），全面强化空气质量保障，织牢赛事期间大气环境“防护网”的成果。

据悉，天河区构建了协同治理体系，成立十五运会和残特奥会广州天河赛区环境质量保障领导小组及工作专班，制定专项保障方案，理顺职责分工，指导赛事期间的环境空气质量

保障工作。

结合比赛场馆周边大气污染源分布情况，天河区建立十五运会和残特奥会广州赛区场馆5公里直径范围内大气污染源调度清单并动态更新，同时制定“一馆一策”“一站一策”“一街一策”专项方案，加强环境空气质量监测管控。

为提升智慧监管水平，天河区强化挥发性有机物（VOCs）管控，推进含VOCs原辅材料源头替代，对汽修、加油站、印刷等行业开展专项排查，推动大中型餐饮场所安装油烟在线监控系统，并加强机动车尾气和工地非道路移动机械监管。

天河区还积极运用现代科技手段，提升精准溯源和高效执法能力。运用无人机开展高空巡查30余次，覆盖建筑工地50余家、6个餐饮集中区域和15个交通路段，共发现问题18个并落实整改；通过高空瞭望系统，实现24小时智能监控。同时，依托覆盖全区21个街道的“一街一站”空气质量监测站点，结合VOCs走航监测、积尘负荷走航监测，以及颗粒物和臭氧激光“双雷达”平扫监测，对VOCs、颗粒物、臭氧等污染物开展动态监测，累计发现并处置异常高值点位135处，为精准治污提供数据支撑。